
directori de scenă cu talent şi 
experienţă. Or, în momentul de faţă 
teatru l  mondial înregistrează, 
dimpotrivă, o revenire în forţă a 
spectacolelor lucrate într-un l imbaj 
simplu şi nepretenţios, spectacole 
unde regizorul (chiar şi, sau în primul 
rând, regizorul "mare") se retrage cu 
discreţie în cu l ise,  făcând ca în 
luminile rampei să strălucească piesa 
şi actorii. Să ne amintim numai de 
acel minunat spectacol al lui Giorgio 
Strehler cu Insu la  sclavi lor  de 
Marivaux,  văzut  în 1 99 5  şi  la 
Bucureşti ; şi să ne amintim şi de 
reacţia prudentă, dacă nu rezervată a 
unor cronicari şi oameni de teatru, 
dezamăgiţi de lipsa de "regie" a 
montării. E nevoie să adaug că 
aceeaşi răceală întâmpinase, cu doi
trei ani mai înainte, şi spectacolu l  
Wozza Albert a l  lu i  Peter Brook, în 
care regizorul nu se "zărea" deloc, 
vizibili şi audibili fiind doar textul şi 
actorii? 

E adevărat, pentru asemenea 
spectacole este nevoie nu doar de un 
director de scenă conştient de 
valoarea lui într-o măsură suficientă 
pentru a nu căuta s-o impună cu 
insolenţă şi nepăsare faţă de orice 
altceva, ci şi de actori impecabili, 
actori antrenaţi vocal şi corporal 
până la perfecţiune, actori flexibili şi 
riguroşi, inteligenţi măcar la nivelul  
instinctu l u i  scenic, dacă nu şi 
posesori de minte şi suflet cultivat. 
Din acest punct de vedere, 
constatăm cu tristeţe că teatrul 
românesc devine, pe zi ce trece, mai 
sărac şi, într-adevăr, mai inactual. 
Cum, însă, asupra acestei chestiuni 
am zăbovit în multe alte ocazii, nu voi 
insista acum decât pentru a observa 
că subiectul merită, ba chiar impune 
un atac amplu şi concertat. 

Dincolo de orice definiţie posibilă 
a termenilor, actualitatea sau inactu
al itatea teatrului românesc de azi 
este o problemă de natură să ne pre
ocupa, nu doar înăuntrul vreunei 
polemici pasagere, pe toţi. Pentru că, 
fără cuvinte mari, actualitatea sau 
inactualitatea lui de mâine depinde şi 
de noi. 

---- ALICE GEORGESCU 

Concurentă neloială 
.A. 1 ntâmplarea a făcut să văd, un1:.1l 

după altul, două spectacole de 
Teatrul "Nottara" la Teatrul 

"Bulandra"! Primul, ceva mai vechi, 
Cafeneaua ,  este o adaptare 
scenlci de Horaţiu Mălăele după 
Wally's Caf6 de Sam Bobrik şi Ron 
Clark, o piesă bulevardieră, destul de 
modestă dar de mare succes, care s
a jucat acum câţiva ani şi la Teatrul 
" Ion Creangă". Doi dintre cei trei 
actori ai reprezentaţiei erau până mai 
ieri ei înşişi ,  în exc lus ivitate, a i  
Teatrului "Nottara" - Dana Dogaru şi 
Horaţiu Mălăele, cel care semnează şi 
regia spectacolului, al treilea actor, 
Emilia Popescu ,  aproape de la 
început a Teatrului  " Bulandra" ,  
făcând mai curând figură de invitat 
într-un spectacol al Teatru lu i  
"Nottara". Să ne înţelegem foarte clar 
şi de la început: n-am nimic împotriva 
spectacolului  Cafeneaua care, în 
ciuda unor lungimi voit "dramatice" 
(reprezentaţia văzută de mine a şi 
durat o oră şi cincizeci de minute în 
loc de o oră şi patruzeci!) ,  e bine 
regizat şi bine jucat, prilejuindu-i lui 
Horaţiu Mălăele o nouă demonstraţie, 
savuros comică,  a marel.ui şi 
bogatului  său talent. Numai că nu 
e un spectacol de Teatrul 
"Bulandra " ,  ci unul  de Teatrul 
"Nottara"! Afirmaţia nu conţine, de 
altfel, nimic jignitor la adresa Teatrului 
"Nottara" , poate sing uru l  teatru 
bucureştean îndreptăţit - şi prin locul 
în care se află, şi printr-o tradiţie de 
câteva decenii  - să j oace teatru 

bulevardier "pe pâine", fără nici un fel 
de complexe, cu atât mai mult cu cât 
a avut mereu grijă să aibă în reper
toriul curent, pe lângă deconectantele 
fără pretenţii (aici, la ele acasă), şi 
câteva specta<::ole de greutate. 

Ceea ce e firesc să se producă, 
chiar şi de l a  o seară la a lta,  la  
"Nottara", nu mai e însă firesc să se 
întâmple la Teatrul "Bulandra", de la 
care avem alte pretenţi i ,  tocmai 
pentru că are alt "statut" artistic şi 
alte tradiţii. În treacăt fie spus, e şi 
singurul teatru românesc membru al 
Uniunii Teatrale Europene, în care -
după ştiinţa mea - nu s-a intrat şi nu 
se intră cu bagatela. Mai ales dacă 
ele riscă să fie înscrise programatlc 
în repertoriu! 

Căci, în seara imediat următoare, 
adică pe 23 ianuarie '98, tot la Sala 
Izvor, aveam să văd, în premieră pe 
ţară, o altă piesă 1 00% bulevardieră, 
Black & Whlte, în regia lui Florian 
Pittiş, ce l  care semnează şi tra-
ducerea şi adaptarea ei după piesa 
Who's Who de Keith Waterhouse şi 
Willis Hali. O piesă "deşteaptă", după 
cum aveam să af lu în pauză, c u  
subînţeles, de l a  înţeleptul director 
general al teatru l u i ,  dl .  Victor 
Rebengiuc, cum nu se poate mai 
încântat că " oamenii aplau dă" 
(probabil spre deosebire de noi, 
criticii) şi spectacolul "face săli pline" 
(cu siguranţă, în alte seri decât cea 
de la premieră!). Eu nu discut acum 
cal itatea, ci genul reprezentaţiei. 

._ (Altfel, ar trebui să spun că ea este ......,.. 
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submediocră, neameninţată de nici 
un gând, fie el şi regizoral, evidenţiind 
doar o precaritate generală a 
interpretării, surprinzătoare pentru 
Teatrul "Bulandra"! Cum surprinză
toare este, la fiecare apariţie, Daniela 
Nane - aici, în rolul Helen Brown -, 
având o dicţiune cu care nici nu se 
intră, nici nu se iese dintr-o şcoală 
serioasă de teatru , pentru bunul  
motiv că posesoarea ei  n-ar f i  putut 
face decât carieră cinematografică, şi 
încă doar pe vremea filmului mut!) 
Ceea ce mă i nteresează acum e 
faptul că, şi dacă ar fi rezultat un 
spectacol bun sau foarte bun cu 
aceastA piesă, e l  n -ar fi putut fi 
niciodată decât un bun sau foarte 

bun spectacol "de Nottara", nu "de 
Bulandra". 

Să intenţioneze oare actuala 
conducere a teatru lu i  (dl.  Victor 
Rebengiuc fi ind secondat totuşi, în 
întreprinderea sa, şi de judecata 
criticului serios care este Cristina 
Dumitrescu) o " reprofilare" a Sălii 
Izvor pe teatrul bulevardier? Sau să fi 
început " restructurarea" în teatru 
tocmai cu Teatrul "Bulandra"? Căci el 
pare dispus la concurenţă neloială nu 
numai faţă de Teatrul "Nottara", ci şi 
faţă de Teatrul " Ion Creangă" , de 
unde a venit Cafeneaua şi unde şi-ar 
fi avut probabil mai bine locul o altă 
viitoare premieră de la "Bulandra", cu 
Trandaflrli rofll de Zaharia Bârsan. 
Pentru u l t imul  t it lu ,  i n i maginabi l  

a ltădată l a  " Bu landra",  si ngura 
expl icaţie posibi lă  ar fi o veche 
dorinţă de răzbunare, de pe vremea 
când şi "Creangă" şi-a permis să 
abordeze Furtuna lui Shakespeare! 

Om fi noi pe punctul de a intra în 
economia de piaţă, dar dacă 
inevitabila degradare a repertoriului 
porneşte nu de la Piteşti, Bacău sau 
Baia Mare, ci chiar de la Teatrul 
"Bulandra", am pus-o de mămăligă! 
Şi până să facă iar poe, s-ar putea să 
nu mai avem decât spectacole de 
bulevard, cu piese una mai "deş
teaptă" decât alta, desigur "imple
mentate" curajos în toate teatrele 
ţării! 

----- VICTOR PARHON 


